Определения основных процессов и явлений мировой экономической истории

Азиатский способ - путь развития стран Азии, северной и азиатский Африки, для которого характерны: сохранение общинных отношений, государственно-общинная собственность на землю, господствующая роль государства в экономике и восточная деспотия. 

Полис - город-государство в античном мире, главным органом власти которого было народное собрание, а все граждане – воинами народного ополчения. 

Вилла - товарное специализированное рабовладельческое хозяйство в Италии и европейских провинциях Римской империи. 

Пекулий - самостоятельное хозяйство, которое выделялось рабу в период кризиса рабовладельческой системы. 

Колонат - система хозяйства, при которой земля крупного землевладельца дробилась и сдавалась в аренду крестьянам в период кризиса рабовладельческой системы. 

Марка (сельская община) - переходная форма от родовой общины к государству. В общей собственности оставалась земля, но для использования делилась между членами общины, и каждая семья вела самостоятельное хозяйство.

Аллод, бенефиций, феод - последовательные формы становления феодального землевладения. 

А - первая форма частного землевладения без зависимых крестьян. 

Б - земля с крестьянами, которая давалась воинам в условное пользование как плата за службу.

Ф - наследственная феодальная собственность на землю с крестьянами. 

Феодализм - система отношений, в основе которой лежит феодальная собственность на землю, право на получение фиксированной ренты с населяющих эту землю крестьян. Крестьянин имеет право распоряжаться своим участком земли, передавать ее по наследству или продать. 

Коммутация - перевод феодальной ренты на деньги с развитием рыночных отношений. Сначала на деньги переводится барщина с ликвидацией хозяйства домена и крепостной зависимости крестьян. Затем и натуральный оброк заменяется денежным. 

"Второе издание крепостничества" - усиление (или установление) зависимости крестьян при втягивании сельского хозяйства в рыночные отношения в странах Восточной Европы. Для увеличения товарной продукции феодал расширяет свое хозяйство, основанное на барщине и крепостничестве. 

"Революция цен" - падение стоимости денег и рост цен на товары в результате притока драгоценных металлов в Европу после Великих географических открытий, которое вело к разорению феодалов и расширению товарного производства. 

Первоначальное накопление - подготовка основных условий для перехода к капитализму: 

1) накопление капиталов, необходимых для инвестиций, 

2) разорение крестьян и образование слоя людей, вынужденных существовать за счет найма. 

Мануфактура - капиталистическое предприятие с разделением труда и ручной техникой. Рассеянная - когда рабочие работают у себя по домам, централизованная - когда они трудятся в помещении хозяина. 

Промышленный переворот - переход от мануфактуры к фабрике, от ручного труда к машинам. 

Пути развития капитализма в сельском хозяйстве:

- английский – фермеры-предприниматели становятся арендаторами земли у крупных землевладельцев, бывших феодалов. Рост арендной платы вынуждает переводить хозяйства на товарную основу и совершенствовать технику; 

- американский – фермеры ведут хозяйство на собственной земле. Отсутствие арендной платы обеспечивает средства для повышения технического уровня;

- прусский – феодальные имения превращаются в капиталистические хозяйства, а крестьяне – в наемных сельскохозяйственных рабочих. 

Промышленная монополия – объединение промышленных предприятий, которое монополизирует производство какого-либо товара в данной стране.

Финансовая группа – объединение промышленных компаний, во главе которой стоит банк или иное финансовое учреждение. 

Холдинг – финансовое учреждение, которое владеет пакетами акций промышленных и торговых компаний и контролирует их деятельность. 

Дзайбацу – особый вид промышленно-торговых компаний в Японии, которые возникли в ходе приватизации государственной промышленности, имели многоотраслевую структуру. 

"Новые" и "старые" отрасли промышленности – после первой мировой войны технический прогресс вызвал депрессию "старых" отраслей (угольной, металлургической, текстильной) и ускоренный рост "новых", связанных с новой технологией (нефтяной, автомобильной, электротехнической, химической). 

Инфраструктура - часть хозяйства, которая обслуживает население и производство: школы, больницы, связь, дороги и т.п. Как правило, содержится на средства государственного бюджета. 

Диверсификация – процесс перерастания монополий в моноотраслевые корпорации-конгломераты. В условиях интеграции монополизировать производство какого-либо товара стало невозможно, а усиление неравномерности отраслей сделало рискованным опору на одну отрасль. Предпочтительнее было иметь в составе корпорации несколько отраслей, маневрируя в зависимости от конъюнктуры. 
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